

□本报记者 龙丹梅

“这个磷石膏堆场最好经常来明查暗访，一来促成剩余的磷石膏快速消纳利用，二来防止出现堆场渗漏液污染……”

6月16日一大早，南川区原政协副主席、龙岩江原区级河长广巨雄来到南川区东城街道龙岩江畔巡河，和他一道的是龙岩江现任区级河长郭江涛。

原来，广巨雄这个月就要正式退休了。临走前，“老河长”广巨雄特意带着“新河长”郭江涛去巡河，交接这长江生态保护的“治水”接力棒。

龙岩江是大溪河一级支流，全长35.23公里，流域面积214平方公里。广巨雄巡河的第一个点是紧邻南川工业园区磷石膏堆场的龙岩江边。

河对岸有个巨大的磷石膏堆渣场，已覆上了厚厚的防渗漏。渣场一侧的龙岩江河水清澈见底，两岸绿树成荫，一只白鹭从河面飞过。

龙岩江曾经污染严重，水质一度达到劣V类。“罪魁祸首”之一，就是眼前这个磷石膏堆场。这个堆场是当地一家企业自上世纪90年代以来堆放磷石膏的场地，经过20多年的堆放，形成了一个占地约9万平方米、高约40米、总体积约250万立方米的磷石膏“小山”，因磷石膏的滤液渗漏造成河水总磷超标，严重影响了河流水质，2018年被生态环境部挂牌督办。

这座“石膏山”是广巨雄担任龙岩江区级河长以来面对的最“棘手”难题。为了切实保护龙岩江及大溪河水环境，当地采取了堆场铺膜覆盖、河道截弯取直、渗滤液收集池修建、四周截洪沟修建完善和污水处理站设施设备的更新完善等工程，使龙岩江水质实现了从劣V类到常年稳定在Ⅲ类的转变。

为了整治这条河，南川区花了大力气。3年来，广巨雄到这里巡河的次数也最多。他将巡河要点、治河窍门一一传授给郭江涛，嘱咐她一定要将这段河保护好。

东城街道龙岩江河道整治项目旁，这里曾经因附近农民习惯养鸭、鹅，导致畜禽粪便排入河中，河水一度臭不可闻。广巨雄向郭江涛介绍“治河”窍门，基于河中的鸭、鹅难寻主人这一特点，当地将我市四级河长制“末梢”从村(社区)级延伸至村民小组一级，创新设置了“村民小组河长”，这样一来，居住在本地的村民小组利用熟人社会的特性寻到鸭、鹅主人上门做工作，成功解决了这一难题。

边巡河，边嘱托，广巨雄把一份写得满满的区级河长交接清单郑重地交到郭江涛手中：“河长制是责任制，有水的地方就要有人管。今天起，保护龙岩江这份责任就交给你。我当个‘民间河长’，也继续守护这条河！”

## 防止“案子办了、企业垮了”

# 重庆检察机关对77名民企涉案人微罪不起诉

本报讯(记者 杨锐棠)“目前生产能力恢复了多少?”“在复工复产中有什么困难我们可以帮助解决的?”6月16日,市检察院第四分院联合酉阳县检察院对一家涉案企业复工复产情况进行调查回访,企业法定代表人黄某某是检察机关决定微罪不起诉的对象之一。

“保市场主体、护民营经济”专项行动开展以来,我市检察机关已决定对77名民企涉案人微罪不起诉,防止“案子办了、企业垮了”。

原来,2017年之前,黄某某一直在一家房地产企业分公司担任负责人。其间,他利用职务上的便利,以虚开发票报销的方式,侵

占公司资金45万元。从房产公司辞职后,黄某某创办了自己的服装生产企业,没想到去年案发,被公安机关立案侦查。

立案后,黄某某主动自首、退赃,且认罪态度好。捕还是不捕,选择摆在了检察机关面前。

调查中检察机关得知,黄某某所经营的服装生产企业是酉阳县板溪工业园区招商引资企业,现有员工150人左右,特别是在就近村招收了45名建档立卡贫困户员工,对当地脱贫攻坚有较大贡献。黄某某作为企业法定代表人和具体经营者,一旦被判处罚,企业的

生产经营必定会陷入困境,企业职工特别是贫困户职工的生计也会没着落。在经过公开听证,综合考虑法律效果和社会效果后,检察机关决定对黄某某微罪不起诉。

“作出微罪不起诉决定,不是放纵犯罪,而是依法办案,防止‘案子办了,企业垮了’。”市检察院相关负责人介绍,今年1月以来,全市检察机关依法不批捕37人,对黄某某在内的77名民企涉案人作出微罪不起诉决定。

为服务“六稳”“六保”,我市检察机关研究开展了“保市场主体、护民营经济”专项行动,尽可能帮助企业渡过难关。专项行动要

求,对涉企案件一律做特殊标识,一律进行经济影响评估,一律由检察院领导把关、审批。同时,首次提出将“案件比”作为办理涉民营企业案件质效的一个衡量标准,将涉企业申诉案件纳入检察长接待下访范围和考核内容。

该负责人表示,要站在保护市场主体、保护民营企业合法权益的政治高度办理涉企案件,在维护法治权威的原则性问题上,要毫不动摇“钢铁侠”,在处理矛盾纠纷时,又不能“一根筋”。同时,对涉企案件的处理不能简单化、片面化,要把企业活下去作为办理涉企案件的价值取向。



## 无人机扑火、直升机救援、VR体验 重庆安全宣传让市民身临其境

6月16日,重庆市第十九次全国安全生产月“安全宣传咨询日”活动在綦江红星国际广场举行。此次活动采用线上线下相结合的方式,有426万人通过央视新闻、华龙网新重庆客户端、大美綦江App观看了直播。

活动现场设置了建筑安全、消防安全、交通安全、自然灾害、居家安全5个体验区,

市民可通过VR等高新科技现场观摩和体验。同时,活动利用直升机、无人机等高科技设备,开展高层消防综合救援应急演练,吸引了众多人线上线下观看,让市民更直观地学习安全知识,提高自救、互救能力。

因为应急演练现场,无人机正在扑救外墙立面火灾。  
通讯员 王京华 摄/视觉重庆

## “腊娃”的专属脱贫路

### 决战决胜 脱贫攻坚

□本报记者 周光

“腊娃,要认真哦,莫辜负了黎书记他们的关心。”

这几天,在潼南区古溪镇狮桥村,总能看到一个中年男子,拉着垃圾桶,拿着扫帚,带着憨厚的笑容,一丝不苟地打扫着沿路的清洁卫生。乡亲们口中的“腊娃”名叫李章玖,是狮桥村的建档立卡贫困户。年近半百的他,因为智力缺陷至今单身,和90岁的老母亲相依为命。

“鸡鸭都养不活,哪养得了猪哦!”“到市场上去卖鸡蛋,要老母亲先给他把账算好,才知道能卖多少钱回来!”“他连钱都认不到!”在“腊娃”失去打工机会被新识别为贫困户后,驻该村的潼南区纪委监委扶贫工作队到其家中走访,周边邻居你一句我一句地介绍“腊娃”的情况。

看着站在一边不善言辞的“腊娃”和他年迈的母亲,驻村工作队队员们感到了压力,“这个贫怎么扶啊?”

“化压力为动力。我们要量体裁衣,给‘腊娃’搞一条专属脱贫路!”潼南区纪委监委驻狮桥村扶贫第一书记、工作队队长黎晓春斩钉截铁地表示,先解决“两不愁三保障”。

帮助粮食种植;购买基本医疗保险;完成房屋改造;改善饮用水设施;协助申请农村低保……一系列常规操作后,黎晓春带着驻村工作队队员和村干部开始研究“腊娃”的专属脱贫路。

“光靠种地,李章玖脱贫还是很难,要是能有务工收入就更好了!”“不得行,前两年他去工地上打工,包工头嫌他动作慢,脑袋笨,不要他!”“让他到我们村上的农业企业去试试?”“给老板们打了电话,晓得他智力不够,找各种理由委婉拒绝了。”到底什么工作适合“腊娃”,让大家一时犯了难。

“屋前屋后常打扫,疾病蚊虫不来扰!”正在大家冥思苦想时,窗外传来的广播声激发了黎晓春的灵感:“我们村公益性岗位是不是还差一名保洁员?”一名村干部提醒。就这样,李章玖成为了村里的一名保洁员。每天清晨,他便扛着扫帚开始清扫路面,捡拾垃圾。

从第一天上班,“腊娃”就质疑声戛然而止,所谓的“笨”反而成为了他在这个岗位上表现优秀的法宝。别人打扫清洁卫生,不起眼的垃圾就扫到草丛里,他不会;别人收集农户生活垃圾,抱怨任务重,他不会;别人天天下雨工作拖到明天做,他也不会!

“感谢你们哟,为我‘腊娃’费心了!”腊娃的母亲一边拉着黎晓春说着感谢,一边告诉一旁的“腊娃”：“认真干活,要对得起党和政府的照顾!”

“要得!要得!”“腊娃”爽朗地笑着,直点头。在党的扶贫政策和驻村工作队的帮扶下,“腊娃”走在一条为他量身定做的专属脱贫路上,日子越来越有盼头,生活越过越好。

## 大足区2020年房交会明日开幕

# 夯实“桥头堡”打造高品质生活宜居地

### 举办一场提振信心的展会

6月18日-21日,大足区将在宏声文化广场举办2020年房地产展示交易会。此次房交会以“成渝之心·宜居之城”为主题,由大足区住房和城乡建设委员会、大足区规划和自然资源局主办,大足区房地产开发协会承办。

据主办方介绍,此次房交会不仅有大量区内多家品牌企业的多个高品质项目参展,大足区政府还专门出台多项优惠举措,切实调动市场积极性,满足市民多样化置业需求。

房交会期间,大足石刻影视文化、泽京实业、安赛房产、棠府置业、泮茂置业、金科途鸿置业、德恒实业、昌庆物业等多家企业将现场为市民带来一大批高品质的人居产品。活动期间,除了参展企业推出的优惠活动,大足区政府还将推出购房享补贴、信贷优惠、水电气路电视安装费优惠等多项惠民政策。

特别是今年以来,成渝地区双城经济圈建设和重庆主城区扩围,更为大足区的高质量发展注入了强大势能。5月,大足区正式被纳入重庆主城,成为主城区四个桥头堡城市之一。

多重发展机遇正为大足区高质量发展注入源头活水。如何抢抓机遇,乘势而为,切实发挥桥头堡作用,争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区?大足区正用实际行动书写答案。

主办方还表示,举办此次房交会是积极抢抓发展机遇,立足“桥头堡城市”



大足区香国公园

定位,争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区的实际行动,也是大力推进“六稳”“六保”的重要举措之一,对提振全区发展信心有很大的帮助。

### 推进城市提升实现“近悦远来”

近年来,大足区坚持以创建“全国文明城市、国家卫生区、国家森林城市”为抓手,大力推进城市提升行动,通过切实有效的举措,城市宜居度、宜游度得到有效提升。

大足区住房和城乡建设提供的一组数据表明,目前,大足区已建成香国公园、西禅体育公园,以及海棠四季广

场、城市综合展示馆、文化艺术中心等一大批高品质城市公园和公共服务设施;通过大力实施城市管理“七大工程”和“四化一通”,建设海绵城市2.4平方公里,改造提升道路绿化景观15公里,新增城市公共绿地115万平方米;完成棚户区改造1000户、老旧小区改造12个;升级市政道路15公里,拆除存量违法建筑20.3万平方米。

据了解,近年来,在大足区住房城乡建设的大力推动下,大足城市提升行动大力推进,城区颜值不断刷新,城市品质持续提升,城市功能进一步完善,“近悦远来”效果明显,群众获得感进一步增强。

今年,大足区住房城乡建设还将紧紧围绕全区的中心工作和重点任务,加快新型城镇化建设,着力城市提升,加快建设国际文旅城,进一步支持大足高新区、工业园区、石刻文创园等重大项目建设落地落实等。

### 争做“经济圈”协同发展示范区

大足区位于重庆西部,是成渝地区双城经济圈发展主轴上的重要节点,是川渝合作的前沿地带。

近年来,大足区通过扎实有效的工作,城市建设提档升级,城乡面貌日新月异,宜居宜业宜游水平持续攀升,正全力争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区。

“争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区,大足在区位、文旅、产业、生态等方面都具有得天独厚的优势。”大足区相关负责人近日表示,大足地处成渝腹地,是成渝相向发展的桥头堡。同时,大足也是重庆旅游资源最为富集的地区之一,其中,大足石刻是重庆目前唯一的世界文化遗产,是人类石窟艺术史上最后的丰碑。国家级水利风景区龙水湖风光旖旎,湖畔温泉被业界专家评为“西部地区最理想的湖畔温泉”。

在特色产业方面,大足是“中国西部”的五金之都“中国重型汽车的摇

篮”,拥有以双桥经开区、大足高新区、大足工业园区、大足石刻文创园为主的工业强区发展平台,已形成五金、汽摩、静脉、智能制造、雕塑文创等特色产业集群。

此外,大足天蓝水清地绿环境美,全区森林覆盖率超过45%,年空气优良天数超过300天,先后荣获“国家级生态示范区”“国家园林城市”“全国绿化模范城市”称号等。

“随着成渝地区双城经济圈建设以及成渝中线高铁、渝蓉高速进城通道、渝西水资源配置工程等一系列重大基础设施项目加快推进,大足未来发展前景更加广阔。”该负责人说。

### “4433”发展思路擘画壮美蓝图

当前,大足区基于独特的优势和良好的发展基础,正按照“4433”发展思路,联动推进“文化兴区、工业强区、农业稳区、生态靓区”,协同建设“国际旅游目的地、特色产业新高地、营商环境优选地和高品质生活宜居地”,推动大足加快发展、创新发展、高质量发展,争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区,切实发挥好桥头堡的独特功能和重要作用。

在全面落实“4433”发展思路中,大足区正全力擦亮大足石刻品牌、工业优势品牌、“大足硒锶”品牌、生态环境品牌、区位优势品牌、职业教育和医疗卫生品牌6个特色品牌,打造区域文化旅游休闲中心、区域特色产业中心、区域特色农产品供应中心、区域高品质生活中心、区域交通枢纽中心、区域职业教育和医疗康养中心6个区域中心。

大足以实际行动和科学谋划,抢抓成渝地区双城经济圈建设、主城区发展等发展机遇,展现出主城区桥头堡城市更加独特的气质和强大发展后劲。一幅富足大足、美丽大足、幸福大足的美丽画卷,正徐徐铺展。

骆劲松

图片由大足区住房城乡建设委提供



大足城市综合展示馆